

建设具有世界影响力的新型国际湾区都市

青岛市发布国际城市发展战略

□ 本报记者 白晓

作为沿海城市，青岛具有独特的开放优势和国际特色。目前，国家“一带一路”战略给青岛建设国际城市带来新机遇。3月22日，青岛市发布《落实开放发展理念推进国际城市战略实施纲要》（以下简称《纲要》），推进国际城市建设，增强城市整体实力和国际竞争力。

以世界先进城市为标杆

在目标定位上，青岛市选择对标新加坡、伦敦、日内瓦等世界先进城市，推进国际城市战略，努力提升青岛经济、文化、社会、生态文明和城市发展质量。

按照《纲要》，到今年底，青岛市在城市建设、市场与资本国际化、科技创新区域协同、医疗教育优质资源导入、展会旅游文化交流等方面取得明显进展；到2021年建党100年时，着力打造国家东部沿海重要的创新中心、国内重要的区域性服务业中心和全球领先的海洋发展中心城市，基本建成具有国际影响力的区域性经济中心城市；到2049年新中国成立100年时，迈入经济发达、文化繁荣、环境友好、宜居幸福的区域性国际城市行列，在经济、文化、社会等方面与国际接轨，成为知识和技术的区域性国际创新中心、生产要素的区域性国际配置中心、信息资源的区域性国际交流中心，成为具有较强世界影响力的新型国际湾区都市。

《纲要》主要分三个阶段实施。今年，青岛市将制定《青岛市国际城市战略指标体系》及其细化的次指标和分指标，全面提升国际化要素聚集配置能力，加快现代产业转型升级，创立新兴经济增长点，增强城市综合竞争能力，奠定区域性国际城市高水平发展基础，基本形成宜居幸福的现代化国际城市功能框架。

在实施展开期（2017—2021年），青岛市将围绕实现第一个百年奋斗目标，与亚太地区主要国际城市在金融、交通、旅游、人力资源等领域广泛开展合作，汇聚国际资本、技术、人才等要素，初步实现建成区域性现代化国际城市的目标。

在中远期规划期（2022—2049年），围绕实现第二个百年奋斗目标，青岛市将率先基本实现现代化，使国际企业总部聚集度、高端人才集聚度、科技创新能力、金融业竞争力等重要发展指标达到世界先进水平，建成在东亚地区经济实力雄厚、城市文化软实力突出，具有较强世界影响力的新型国际湾区都市。

在4大领域设立26项任务

在推进实施国际城市战略过程中，青岛市主要将在国际城市规划建设、国际城市现代服务功能、国际城市现代产业综合实力、国际城市现代文明素质等4大领域设立了26项工作任务。

在国际城市规划建设方面，青岛市将依法组织实施《青岛市城市总体规划（2011—2020）》，加快编制中心城区控制性详细规划和西海岸新区及即墨、胶州、平度、莱西等次中心城市总体规划。并主动配置国际优秀规划资源，积极比选国内外先进城市的规划管理理念和标准，推进城市规划管理体制创新。

在国际城市现代服务功能方面，青岛市将率先建立国际城市医疗健康服务体系。以崂山湾国际生态健康城建设国家健康产业先行先试区，打造国际知名的疗养康复中心、养生休闲基地。加强与美国、英国、新加坡、韩国等国家和地区的医疗卫生合作，促进国内医疗卫生机构的管理、技术和服务水平与国际接轨。同时，优化国际城市公共服务体系，创建国际智慧城市运行体系、构建城市管理“幸福社区”家园式服务体系等。

为提升国际城市现代产业综合实力，青岛市将建设区域性国际贸易中心城市、世界一流的海洋科技城市、国际财富管理中心城市、国

际互联网工业智慧城市。通过完善物流、会展、金融、保险、商业服务等城市功能，吸引跨国公司来青设立总部或区域性办事机构，推动青岛前湾保税港区向自由贸易港区转型，推进中德生态园、中韩创新产业园、中日创新产业园等国际合作园区建设，打造对外合作新窗口。以财富管理金融综合改革试验区为平台，积极承接国家财富管理改革创新试点任务，推动财富管理业务创新及财富资源全球配置。

在国际城市现代文明水平方面，探索建立海外文化交流中心和传播平台，丰富与友好城市、友好合作关系城市的合作内容，通过互办展览会、艺术节、学术论坛等方式，在国际舞台发出更多“青岛声音”。以永久居留、自由流动和共享社会权利为激励，吸引更多国际化人才来青工作。

设立基金推进战略实施

《纲要》还明确提出了通过建立统筹协调、人才培养交流、宣传推介等机制推进和保障国际城市建设。

青岛市将设立市国际城市战略国际交流合作基金，成立专家咨询委员会。探索建立政府引导、社会协同、公众参与的推进机制。适时面向市民开展信息调查和意见建议征集工作，提高战略实施的科学性、透明度，形成国际城市共建共享的强大合力。

加强与新加坡、香港等相关机构联系，开展双向办学、办班，选送优秀中青年人才赴海外培训，邀请知名机构、世界名校在青岛开设

国际化培训课程，建设一支眼界宽、思路宽、胸襟宽的国际化人才队伍。落实《新加坡—青岛城市发展全域合作框架协议》，在城市规划、管理、环保、人才、文化等领域开展务实合作。发挥青岛新加坡工商中心作用，将其作为全市借鉴新加坡乃至东盟国家先进经验、提升国际化水平的重要桥梁。

为适应现代城市发展趋势，青岛市还将把握全市经济和社会发展趋势，编制国际城市战略指标体系，科学指导和评价国际城市发展战略实施进程。分解国际城市战略各项任务，明确相关部门和单位责任，制定科学的督查考核办法，加强对具有全局带动和目标导向的重大政策、重大工程、重大项目、重点工作的督促检查，每年对国际城市战略实施情况进行总结评估。

青岛发布与强企合作三年行动计划

瞄准十大行业，未来三年新引进世界500强企业20家

□ 记者 白晓 报道

本报青岛3月22日讯 今天，青岛市政府发布《青岛市深化与世界500强及全球行业领军企业（机构）合作三年行动计划》（以下简称《行动计划》），把定向吸引世界500强企业、全球最具创新力企业50强及行业领军企业（机构）落户青岛，作为全市进一步提升开放型经济水平的优先战略。到2018年，全市新引进世界500强企业20家，新引进全球最具创新力50强企业10家，新引进世界知名教育、医疗机构各3家；建立世界500强及全球行业领军企业、世界知名教育机构、医疗机构目标客户库和联络网络，重点跟进目标客户100家以上。

《行动计划》通过调研分析，确定了150家世界500强企业和14家全球最具创新力企业作为青岛市下一步招商目标，分电子信息、汽车及零部件、船舶航空制造、机械钢铁建

材、食品饮料及日化、石化能源、制药及医疗保健、金融保险、商贸零售、旅游航空物流十大行业列出招商指导目录，重点加强与全球知名商学院前10强、25家全球重点知名医疗机构的交流合作和项目引进。市政府明确了部门和区区的责任，列出了2016年重点推进的25个世界500强及行业领军企业在手项目，做到“在谈项目促签约，签约项目促注册，注册项目促到账”。

下一步，青岛市将以境外世界500强、全球最具创新力企业50强及行业领军企业、机构为重点，进行定向招商行动计划，推进全市企业利用融资租赁和股权投资等方式与境外大企业合作，鼓励外资参与本市企业的改造、兼并重组；尝试探索国际项目融资、债券市场融资、无形资产融资等利用外资新方式。

探索建立招商股权投资合作政策性平

台，针对当前跨国企业大项目引进领域发生的新变化和新发展，以市区投融资平台公司为依托研究设立现代产业招商股权投资基金，创新股权招商方式，推进高端产业并购运作机制，进一步推动全市由单一传统绿地投资为主的引资方式向股权并购、参股合作方式转变。在营商环境方面，建立世界500强、全球最具创新力企业50强及行业领军企业、机构项目审批绿色通道。对重点项目，给予政策支持，在产业引导基金、项目用地、人才及用工等要素资源保障方面重点倾斜。

青岛市商务局局长马卫刚介绍，近年来，青岛市对世界500强企业的招商引资和合作取得了积极进展，每年有大约10个境外世界500强项目落户青岛。截至目前，境外世界500强企业共有126家企业在青岛市投资设立了248个项目。



克利伯环球帆船赛第九赛段起航

3月20日，2015-2016赛季克利伯环球帆船赛结束为期10天的青岛站系列活动，12支参赛队再次踏上征程，进行第九赛段青岛至美国西雅图的航程，行驶里程超过6000海里。

邹仁枫、范文硕、马应成、潘平等4名青岛籍船员登上青岛号大帆船，随船开始2015-16克利伯环球帆船赛第九赛段的比赛。其中，邹仁枫作为特约大使，随船携带37幅由中国少年儿童创作的书画作品及作者写给美国同龄人的37封亲笔信奔赴西雅图，以此纪念中美建交37周年。

□ 记者 薄克国 报道

地铁1号线海底隧道段动工

□ 本报记者 白晓 高铭君

青岛地铁1号线是青岛市城市轨道交通网“一环四线”的重要组成部分，也是近期线网中唯一跨海连接黄岛区与中心城区的轨道交通线路。到3月17日，1号线前期工作进展顺利，隧道段已开始正线施工，主体工程即将全面展开，计划于2020年底前后完成建设任务。

国内最长地铁区间过海隧道

青岛地铁1号线全长59.97公里，全线共设地下车站40座、车辆段2座、停车场1座、控制中心1座与主变电所1座。线路起自黄岛区峨眉山路站，止于李沧区世园会。串联黄岛、团岛、台东等众多核心区，途经黄岛汽车站、青岛火车站、火车北站、流亭国际机场、汽车北站等重要交通枢纽，是连接西海岸城区、东岸城区和北岸城区的南北向快速轨道交通走廊，可与轨道线网中的11条线路进行换乘。

青岛地铁1号线项目副总经理赵光泉表

示，1号线也是国内最长的地铁区间隧道，其过海段线路全长约8.1公里，其中海域段长约3.49公里。

“过海段起自黄岛区瓦屋庄站，沿现在的胶州湾隧道东侧向北下穿胶州湾湾口海域后，连接到主城区的团岛贵州路站，设置两条主隧道，双线中间不设服务隧道。建成后将会大幅度缩短黄岛区到主城区的时间。”赵光泉介绍说，1号线基本与现有的胶州湾隧道平行，两者相距最近距离为150米。与胶州湾隧道一样，地铁隧道也将设置两条主隧道，上下行的地铁车辆各走一条。

机械化程度高达7成

在施工现场，记者跟随项目部工作人员进入位于西海岸窟窿山北侧的地铁1号线胶州湾海底隧道2号斜井，沿着615米长的下坡道直达地下70米深的施工现场。越往里走，空气越潮湿，偶尔还有水滴滴在安全帽上，平整的地面上也出现了越来越多的碎石。空气中混杂着粉尘、柴油和火药味，在这里工作的施工人员都

戴着口罩。

中铁三局项目部总工程师薛艳杰介绍，他们所负责的是地铁1号线瓦屋庄站至贵州路区间1标段，从黄岛区一侧开挖过海隧道，全长4.75公里。“目前我们主要采用的是钻爆法掘进，20名工人同时施工5个多小时才能掘进3米，每天只能掘进6米左右。”薛艳杰表示，1号线的地质以花岗岩为主，地质变化比较频繁，尤其海域段需要穿过14条断层破碎带，施工难度较大。

在2号斜井的入口处，一台“三臂凿岩台车”正在调试准备入场。工作人员介绍，眼前的三臂凿岩台车从瑞典引进，造价900多万元，是目前国内最先进的隧道打孔机器。预计一个月内这台机器将从斜井进入施工现场，届时打钻爆破的进度将大大加快，其效率是普通工人的18倍。

为了应对复杂的施工环境，除三臂凿岩台车外，湿喷机械手和多功能地质钻机等先进的设备都被应用在1号线的施工过程中。赵光泉介绍，1号线区间隧道机械化掘进比例高达70%，是目前青岛市机械化程度最高的在建地铁线路。

正线隧道已完成271米

1号线过海段采用钻爆法施工，区间线路纵坡呈“V”字形，最低点轨面标高负85.8米，最深处比胶州湾隧道还要深。

“我们对传统的隧道排水方案及施工工艺进行了改进，采用了可维护式隧道排水系统，提高了隧道排水系统的可靠性和可维护性。”赵光泉表示。

针对地铁1号线海底隧道穿越多条断裂带，施工中容易发生坍方和涌水施工的风险，1号线施工单位采用超前探孔探水与TSP超前地质探测等综合预报技术，通过对超前地质预报的数据进行分析，采用超前预注浆加固围岩封堵涌水裂隙、开挖后补充注浆等措施，降低隧道坍方涌水风险，同时将隧道渗水控制在较小范围内，降低了运营期排水的费用。

“目前隧道陆域段正在加快施工，太行山路站等18个作业面开展实体施工，预计还有600米左右进入海域段施工。”薛艳杰介绍，1号线正线隧道已完成271米，预计下半年全线开工。

青岛资产管理有限责任公司获银监会批准

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 青岛市资产管理有限责任公司近日正式获得中国银监会公告核准，成为全国第一家拥有批量收购和处置金融机构不良资产的市级资产管理公司。

该公司由青岛市政府于去年9月8日批准设立，注册资本10亿元。此番获批后，它将按照银监会相关规定，主要受理收购、受托经营金融机构和非金融机构不良资产，对不良资产进行管理、投资和处置等业务，还将落实“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”的要求，为青岛产业结构升级发挥作用。

食品抽检合格率持续提高

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 3月17日，青岛市食品药品监督管理局发布了《2015年青岛市食品生产环节质量监测分析报告》，对青岛食品生产质量安全状况进行了全面监测，分析了影响食品生产环节质量安全的重点品种、指标项目、风险隐患等，提出了防控措施。

2015年，青岛市有获证食品生产企业1289家，同比增长9.24%；食品添加剂生产企业149家，同比增长10.37%，是全省食品种类最全、数量最多的城市。

抽检合格率持续提高，食品生产环节质量抽检中，国抽875批次，7批次不合格，合格率99.20%；省抽1040批次，14批次不合格，合格率98.65%；市抽4602批次，92批次不合格，合格率98%，同比提高0.94%，食品生产质量安全继续稳定向好。

综合分析抽检数据发现，乳制品和特殊膳食食品、粮食加工品、速冻食品、茶叶及相关制品、饼干、蜂产品、罐头等15大类产品年度抽检合格率达100%，高风险产品稳定保持了较高的合格率。其他抽检不合格产品主要集中在干制海产品、酒类、糕点、饮料、调味品等五类产品上。

5万余企业接受劳动保障守法诚信等级评价

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 青岛市人社局3月20日透露，根据《青岛市用人单位劳动保障守法诚信等级评价办法》规定，日前，该局对全市54613户企业2015年度劳动保障守法情况进行了全面评价。

通过评价确定，A级单位41095家，占企业总数的75.24%；B级单位9668家，占企业总数的17.7%；C级单位3850家，占企业总数的8.44%。

下一步，市人社局将根据诚信等级评价结果对各类企业实行动态分类管理。其中，对A级单位，除投诉举报外一般不进行劳动保障监察执法检查，鼓励其自主完善内部劳动用工管理；对B级单位，不作为劳动保障执法监察重点单位，年度内日常巡视检查不超过1次，帮助改进其劳动用工管理；对C级单位，列为各项执法检查的重点检查对象并实施现场检查，同时还将督促单位规范劳动保障管理，对企业上市或参评各类优秀企业以及对企业负责人参评各类先进、劳模、人大代表、政协委员等进行劳动保障审核时一票否决，进一步增强劳动保障执法的针对性。

2016中美创新创业大赛4月举行

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 2016中美创客论坛暨中美创新创业大赛将于4月8日在青岛高新区举行。截至目前，北美4个赛区的初赛已经完成，16个海外优秀创业团队从120余个报名项目中脱颖而出，晋级4月份青岛总决赛。国内南、北方赛区分别在上海和济南开赛，经过激烈角逐，有40个项目晋级总决赛。

此次活动是青岛高新区“蓝贝创客计划”项目选拔的重要举措，最终入选的获奖项目，将依据青岛高新区“创业十条”等相关政策获得最高50万元的创业启动资金支持，获得3年内免费使用200平方米以下的办公空间以及相关企业注册、创业导师、人才公寓等一系列针对性政策支持，同时还将获得海尔集团海立方/海创汇创业平台的渠道、产业链的支持。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端。

□ 责任编辑 李敏
电话: (0531) 85193135